
D A N I L O ŠVARA, 
C O N C E R T O GROSSO D O D E C A F O N O 

Že na prvem letošnjem abonmajskem koncertu Slovenske filharmonije smo 
lahko slišali prvo izvedbo domačega orkestralnega dela: Danila Svare Concerto 
grosso dodecafono.* Poleg tega je delo izšlo tudi kot partitura.** To sta raz
veseljivi novici za našo glasbeno kulturo in naj mi bo zato na tem mestu 
dovoljeno spregovoriti nekaj besed o tem novem slovenskem glasbenem delu. 

Kot najsplošnejša ugotovitev naj velja, da je novo Švarovo delo prikupen 
prispevek k naši polkoncertantni simfonični literaturi. Čeprav je skladba vse
skozi seriozna, ji zlahka sledimo in nikakor ne vpliva dolgočasno ali zamotano. 
Jasnost je njena velika odlika. V zvočnem pogledu je delo zamišljeno dokaj 
originalno: pihalni skupini (2 oboi, angleški rog, rog in fagot — torej razen 
roga sami instrumenti z dvojnim trsnim jezičkom, kar daje tej koncertantni 
skupini posebno barvo) nasproti je postavljen običajen godalni orkester. S tem 
je opravičen tudi naslov Concerto grosso, ki je v predklasiki pomenil skladbe 
s koncertantnimi elementi večje ali manjše skupine instrumentov nasproti celot
nemu — skoraj redoma godalnemu orkestru. Tudi štiristavčna gradnja kaže 
na to staro obliko, medtem ko pa posamezni stavki — Preludio, Sarabanda, 
Minuetto in Gigue — sodijo bolj v obliko stare suite. Vendar sodobna glasba 
De pozna takšnih obveznosti in je torej oblikovna razporeditev pač zgolj avtor
jeva svobodna domislica. Kontrasinost med posameznimi stavki je dosežena 
na običajen, skoraj na sonatno obliko spominjajoč način. Tu se je avtor držal 
starih dobrih načel tradicije. 

Ze bežen pogled v partituro pa pove, da se je Švara poslužil 12-tonske 
tehnike le kot svobodnega pripomočka za horizontalno in vertikalno gradnjo 
svojega dela in ne kot strogega sistema, kakor smo ga vajeni pri skladateljih, 
ki jih uvrščamo med dodekafonske komponiste. Tu naj mi bo dovoljena pri
pomba, da se je Svara z naslovom »dodekafono« pravzaprav po nepotrebnem 
vezal na določen slog, oziroma kompozicijski prijem, ki je v glasbenem 
svetu znan po svojih zakonih. S stališča 12-tonske tehnike ustreza skladba pred
pisom namreč v melodičnem in harmonskem smislu le neznatno. Vsi ostali 
elementi — ritem, obUka, dinamika, artikulacija in faktura dela — pa so popol
noma svobodni in celo mnogo bolj konvencionalni kot na primer v delih sicer 
zagrizenih antidodekafonistov. 

Razvoj dodekafonije, kot so ga zasledovali tvorci tega sistema — Schon-
berg, Webern in Berg —, je šel namreč po poti preobrazbe vseh elementov 

* Koncert orkestra Slovenske filharmonije dne 5. novembra 1962 — di
rigent Anton Nanut. 

** Partitura: Edicija Društva slovenskih skladateljev, št. 122. 
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glasbenega tkiva. Glasba 20. stoletja doživlja korenite notranje izpremembe 
vsebinskega in — kot posledica tega — tudi tehničnega značaja. V poslednji 
fazi je dodekafonija — preko serielnosti in pointilizma — prešla v totalno 
organizacijo, ki pomeni vrh intelektualne kontrole pri ustvarjanju. Razvoj je 
s tem prišel v slepo ulico, iz katere vodilni avantgardisti že uspešno iščejo poti 
v nove in gibčnejše sisteme. Način, kako Svara uvaja v našo glasbo dodeka-
fonijo — točneje: izkoriščanje dvanajsttonskih elementov v melodične in har-
inonske svrhe •— spominja rahlo na Jelinekove skladbe dvajsetih let. V naši 
praksi takšnih poizkusov — vsaj doslednih — še nismo opazili. Takšno metodo 
lahko označimo kot popestritev skladateljevega melosa, vendar vpliva opuščanje 
istočasnih izprememb, kar zadeva ostale elemente, deloma anahronistično. 

Skladatelj sam je dejal, da se mu zdi glavna odlika dela, da materija ni 
vsiljiva, torej: da dodekafonski material ni očiten in postanemo nanj pozorni 
pravzaprav le zaradi naslova skladbe. Tu pa prihaja avtor v nasprotje s samim 
seboj. Zvočno se mi to delo zdi celo dokaj zmerno in vsekakor ne doseza neka
terih zanimivih in ostrih momentov njegove Simfonie da camera in modo 
istriano. Tako kljub posegu v dodekafonijo Švara pravzaprav ni krenil naprej, 
ampak prej nazaj v svojem razvoju. Pri vsem tem pa poudarjam, da je delo 
napisano izredno sveže in domiselno ter bo verjetno med češče izvajanimi avtor
jevimi deli. Prijetnost in lahkotnost dela pa nikakor ni zvezana s kakršnokoli 
banalnostjo ali cenenostjo. Skratka: delo, ki ga je naša simfonična literatura 
potrebovala. 

Kratka analiza posameznih stavkov razodeva Švarovo spretnost pri gradnji 
in zvočni realizaciji, ki pa včasih po nepotrebnem zdrkne na nivo šablone. 
Prvi stavek — Preludio — je zgrajen na dveh kontrastnih elementih: na tradi
cionalnem prijemu, ki se pojavi takoj na samem začetku, in na ritmično zelo 
zanimivo zasnovanem menjavanju taktnih mer, ki izvira iz folklore. Ta dva 
elementa tvorita srž stavka, ki ga prekinja le lirična epizoda (str. 6 do str. 10). 
Možnost konflikta med tema elementoma pa je premalo izkoriščena z izjemo 
domiselnega mesta (str. 12 in 13), kjer v quasi izpeljavi avtor doseže zanimive 
ritmične kombinacije. Z ozirom na to je tudi gradnja celotnega stavka pre
dimenzionirana. Nekateri odlomki so sami zase zelo posrečeni — kot na primer 
že omenjena lirična epizoda — v celoti pa ne dosezajo učinkovitosti, ki jo 
nudi material sam. Osebno me moti tudi oznaka stavka — Allegro — ki od
vzema ritmično draž sicer lahkotnim, skoraj plesnim elementom, ki bi jim 
morda bolj odgovarjala oznaka Allegretto. 

Sarabanda, ki se približuje temu naslovu bolj po vzdušju kot po obli
kovnem in ritmičnem principu, je muzikalno najtehtnejši stavek dela. Zani
miva je avtorjeva zamisel neparnih taktnih vrednosti, ki v spevnost stavka 
vnaša svežino. Najslabši del tega stavka je morda višek (št. 26 in 27), ki je 
zvočno prenatrpan s šablonsko fakturo, ki se ji je skladatelj znal sicer v ostalem 
lepo izogniti. Tako na primer od tretjega takta po št. 26 do konca: kontra-
stiranje pihal in godal, ki kljub navidezni tradicionalnosti zveni zelo sveže. 
Formalno je stavek zelo zanimiv, ker ne podleže znanim oblikovnim obrazcem. 

Tretji stavek — Minuetto — je eno samo nizanje lepo postavljenih solov 
z dokaj domiselno spremljavo. Skladatelj je tu uganil tudi pravo mero v dol
žini stavka, ki je zato v vsej skladbi morda najbolj dognan. Nekatere tremole 
v godalih bi sicer lahko nadomestil z originalnejšimi domislicami, pa tudi 
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ritmizirani akordi v I. in II. violinah pred št. 50 se mi zde nekako posiljeni. 
Posebno fin pa je konec stavka. 

Gigue, ki zaključuje delo, je po karakterju prej nekakšen perpetuum 
mobile in tematsko najšibkejši del skladbe. Izjema je lepo izpeljana medigra 
(str. 55 in 56). Edini formotvorni kontrast: duole in triole — pri tem pa v parti-
turi manjka oznaka za razmerje med njimi — je prešibak in zato stavek nima 
prave hrbtenice. Virtuoznost daje zato zaključku skladbe edini čar. 

Naj zaključim: Svari je uspelo kljub pravzaprav zelo tradicionalnemu 
prijemu ustvariti sveže in prikupno delo. Vsebinska nepretencioznost je v lepem 
ravnovesju s koncertantnimi elementi, ki lahko opravičujejo izvajanje in po
slušanje glasbenega dela. 

I v o P e t r i č 
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